

# 從三方面強化亞太合作助港拓商機



行政長官李家超在秘魯首都利馬出席亞太經合組織(APEC)峰會，見證香港與秘魯正式簽署自由貿易協定。李家超指出，今次秘魯之行取得三項成果，包括展示和重申香港在推動區域經貿合作、開拓多元發展機遇的參與和積極性；為香港發掘在南美洲的新增長點、開拓南美市場機遇；以及加強與東盟的關係，同時與更多經濟體加強建立貿易網絡。與秘魯簽定的自由貿易協定，是繼中國香港與智利自由貿易協定後，香港與拉丁美洲經濟體簽訂的第二份自貿協定。面對當前紛亂動盪的外部環境，加上香港改革創新發展的迫切需要，香港可以循參與國際合作平台、支持國家重大戰略和為企業拓展新商機三個方面來加強與亞太各國的經貿合作，振興香港經濟。

紀緯紋 香港中文大學香港亞太研究所副研究員

**第一是通過積極參與不同國際經貿平台、構建雙邊或多邊的合作關係，擴大香港在國際上的朋友圈，藉此應對來自外部的日漸猛烈的打壓。**

當前經濟全球化、新自由主義下的自由貿易環境已經生變，美國總統大選後，香港與歐美的經貿往來面臨更多不確定因素，香港更要主動擴大朋友圈，與中東、亞太地區等國家構建更緊密的經貿關係，實現優勢互補、互利共贏，拓展經貿空間，積極有效應對外部的打壓。

**第二是貢獻香港力量、支持國家推進「一帶一路」倡議。**

自國家於2013年提出「一帶一路」倡議以來，11年來與此倡議相關的商業投資、民間交流、人道援助等項目不斷增加。香港作為國家獨特的對外窗口，可以通過更積極的國際交流，配合「一帶一路」倡議實現政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通及民心相通。例如過去數年香港已有民間團體走到東南亞和非洲國家執行大量人道醫療工作，以及越來越多「一帶一路」學子來港深造。可以設想，藉着推動並組織好香港

在教育、旅遊、慈善等方面龐大的民間資源與力量，輔以相應政策和支援措施，將可更大力度促進香港與「一帶一路」國家雙向奔赴，還要幫助秘魯的資金「引進來」，以及讓內地企業「走出去」，為國家和香港的未來發展出一分力。

**第三是在持續變化的國際市場中為港企拓展新市場和新商機。**

面對傳統市場規模的萎縮和合不確定性，以政府力量幫助港企尋找出路，成為當前香港增強發展動能的重要議題之一。以是次與秘魯簽署的自由貿易協定為例，該自貿協定涵蓋貨物貿易、清關程序及貿易便利化、服務貿易、金融服務及電子商貿等多個領域，應有的優惠和待遇都一應俱全，相當於為香港和秘魯兩地的產品製造商、服務提供者、投資者等掃除了不必要的壁壘、提供了更有利的經貿投資環境和更有力的法律保障，藉此鼓勵更大份額的雙邊貿易和投資。

在此次APEC峰會會議之前，國家主席習近平對秘魯進行了國事訪問，其間，兩國元首一同為秘魯錢凱港開

港。錢凱港是中共共建「一帶一路」的重要項目之一，是中共共同建設的南美首個智慧港口和綠色港口。隨着這個港口的開港運作，分析指將可降低中國來往秘魯的海運成本三成，大幅縮短拉丁美洲與中國的航運距離與時間，有力推動中秘經貿合作。香港作為中國對外開放最重要的城市，以及區內高端物流服務業的中心，將能大力拓展與拉丁美洲的貿易融資、招商引資、法律會計等專業服務，為兩地經濟合作創造更多新機遇，對本港航運及物流業有很大幫助。

秘魯是拉丁美洲重要的高收入國家，亦是香港在拉丁美洲的第5大貿易夥伴，是香港在亞太地區的重要夥伴，相信雙方簽署自貿協定後，可以為香港發掘在南美洲的新增長點、開拓南美市場機遇。特區政府要持續做好自貿協定的宣傳工作，向商界講解協定範圍，推動兩地增加直航航班等；香港商界及投資者應該善用協定和香港「背靠祖國、聯通世界」的優勢，充分發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。

# 推動中巴投融資合作新發展

陳亮 中金公司董事長



今年是中國與巴西建交50周年。半個世紀以來，中巴各領域務實合作取得豐碩成果，新時代兩國經貿往來迎來新機遇。

中巴兩國經濟互補性強，雙邊經貿合作日趨緊密。巴西礦產、可再生能源及農牧業等資源賦得天獨厚，中巴兩國經濟結構高度互補，為深化雙邊合作提供了廣闊空間。自2009年以來，中國已連續十五年成為巴西全球第一大貿易夥伴；巴西則是中國在拉美地區的第一大貿易夥伴。2023年，中巴雙邊貿易額達1,815億美元。同年，兩國建立了人民幣清算安排，以進一步促進雙邊貿易和投資便利化。

兩國價值鏈上游合作不斷深化，中國赴巴西投資日趨活躍。巴西是中國在拉美地區最大的直接投資目的國。2023年，拉美是中資企業赴海外併購的第二大目的地地區，僅次於東南亞；按近十年併購總金額計算，巴西位居中國在拉美併購之首。

展望未來，中巴兩國在經貿投資、產業互補、綠色轉型、科技創新等領域的合作前景廣闊，令人振奮。中巴兩國在綠色產業價值鏈上各具優勢，市場互補性強，在巴西新「增長加速計劃」及「再工業化」轉型契機下，進一步拓展中巴長期互惠合作，共同推動雙邊經貿關係高質量發展，大有可為。

作為中國國際化程度最高和綜合實力領先的投行之，中金公司將持續深化其國際業務布局，為中巴投融資合作貢獻力量；緊抓巴西歷史性的發展機遇積極拓展巴西市場，持續為海內外客戶提供全方位、一流的金融服務。目前，中金在巴西的業務拓展已取得積極成果，助力金風科技完成其對美國通用電氣(GE)巴西風電設備製造基地收購、德國領先乘用車製造商戴姆勒集團完成向長城汽車出售其巴西乘用車廠等項目。

中金將憑藉其投行專業優勢，在助力加強中國和巴西機構間的投融資及跨境資本流動平穩有序中發揮關鍵作用。中金將致力於為更多中資龍頭企業赴巴西投資提供便利，特別是促進新能源、礦產、農業、先進製造、電子商務、基礎設施等領域的合作。同時，中金公司還將繼續助力巴西領先企業在中國投資布局，及充分善用中國資本市場開展業務，例如發行以人民幣計價的債券(熊貓債券)、赴香港上市等。中金可以牽頭達成這些項目以推進中巴經濟互利共贏、加強兩國企業的業務與資本合作。

中金公司對中巴進一步深化投融資合作的發展前景充滿信心，期待中國和巴西的合作更上層樓，中巴產業合作與跨境資本流動務實合作能為雙邊經貿往來注入新動力，力促兩國打造下一個「黃金50年」。

# 工商界勇於擔當書寫香港發展新篇

李慧琮 全國人大常委會委員



中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前在深圳與香港工商界代表交流時呼籲，香港工商界和企業家應當「勇於擔當、挺身而出」，「堅定對香港和國家發展的信心，主動識變應變求變，充分發揮『一國兩制』制度優勢，以實際行動詮釋愛國愛港，共同建設美好香港，在強國建設、民族復興偉業中更好發揮作用」。

香港工商界和企業家應以長遠眼光投資、經營香港，與國家現代化建設的戰略部署同步而行，為國家和香港發展作出更大貢獻，分享更多國家和香港繁榮發展紅利。

中央一貫重視香港工商界和企業家對維護香港繁榮穩定和助力國家發展的重要作用。香港基本法為香港的營商環境提供了堅實的保障，包括保持原有的資本主義制度和生活方式；保護私有財產權；保持自由港地位；實行自由貿易政策，保障貨物、無形財產和資本的流動自由；保障資金的流動和進出自由等。

## 以實際行動報國建港

國家主席習近平2018年在北京接見紀念國家改革開放40周年的香港代表團時指出，香港在國家改革開放中發揮六個作用，包括投資興業的龍頭作用、市場經濟的示範作用、體制改革的助推作用、雙向開放的橋樑作用、先行先試的試點作用，以及城市管理的借鑑作用。事實證明，助力內地改革開放，香港實現了經濟轉型升

級，香港工商界在國家改革開放、投資興業的進程扮演了重要角色，香港金融服務、旅遊、貿易及物流、專業及商用服務等行業取得巨大發展，令香港華麗轉身成為現代化國際都市。

此次交流中，夏寶龍主任提到，「香港工商界素有愛國愛港的光榮傳統。從新中國成立，到改革開放，再到香港回歸祖國，在各個歷史時期，香港工商界始終憑藉自身獨特優勢，奮力拚搏、開拓進取、靈活應變，推動了香港經濟的騰飛，書寫了香港發展的傳奇，並積極參與國家建設和發展，發揮了重要作用」。

過去一段時期，受各種內外複雜因素影響，反中亂港活動一度猖獗，2019年修例風波令香港法治穩定面臨嚴峻挑戰。在中央主導和香港各界共同努力下，特區政府完善了香港維護國家安全的法律制度和執行機制，推動香港局勢實現由亂到治、由治及興的重大轉折，確保了「一國兩制」實踐行穩致遠。香港重回法治穩定的發展正軌，進入集中精力謀發展的最佳發展期，香港工商界作為愛國愛港中流砥柱、推動香港經濟發展的主力軍，更要以港為家、倚港興業，發揮香港工商界所長，以實際行動建設美好香港，在強國建設、民族復興偉業中更好發揮作用。

如今國家進一步全面深化改革，推進中國式現代化，為香港工商界和企業家提供了更廣闊發展空間。中共二十屆三中全會《決定》提出「發揮『一國兩制』制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易

中心地位，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制」。中央不斷推出惠港挺港政策，最近國家出入境管理局向非中國籍港澳永久性居民簽發有效期五年的來往內地通行證，就是一項創新舉措，充分利用「一國兩制」，擴大國家對外開放，有力支持香港吸引國際高端人才，為經濟發展帶來新動力。

## 靈活應變開拓創新

國家一直為香港各行各業發展提供支持，包括不斷豐富金融市場互聯互通、支持香港發展債券市場和人民幣離岸中心、深化CEPA擴大內地對香港服務貿易開放。另外，國家也大力支持香港成為國際創新科技中心，措施包括擴大國家科技計劃對港開放和便利科研要素跨境流動等。

國家對香港的關愛和支持一以貫之，香港工商界更責無旁貸努力扮演好促進香港經濟繁榮、社會穩定的角色，發揮靈活應變的精神，適應市場變化和科技進步，善於開拓創新，激活香港新的經濟增長。當前國際政治和經濟形勢複雜，但國家和香港的發展前景光明。

國家擁有高效的治理體系、龐大市場、高水平的勞動人口、有創造力的企業，以及不斷提升的基礎建設，經濟韌性強，發展潛力巨大。香港工商界應主動識變、應變、求變，把香港的獨特地位和優勢發揮得更好，在國家全面深化改革、推動中國式現代化中，展現使命擔當。

# 嚴打恐怖行為 維護香港法治

陳曉峰 自由黨副主席 香港與內地法律專業聯合會會長



黑暴極端組織「屠龍小隊」策劃於2019年12月8日藉「民陣」遊行，在灣仔

製造連環爆炸及槍擊警員，受到法律嚴懲，七名罪犯被告分別判囚5年10個月至23年10個月。「屠龍小隊」案說明了任何企圖策劃或實施恐怖行為、危害公共安全的人，最終都將無法逃避法律制裁。

「屠龍小隊」計劃在2019年大型遊行期間，先引爆小炸彈，吸引警員到場，再引爆大炸彈。其中一個大炸彈的爆炸半徑範圍達400米，並藏有約150根鐵釘。「屠龍小隊」同時部署槍手射殺警員，務求令「殺警最大化」。當執法人員受傷倒地，就會派人搶走警員槍械。「屠龍小隊」企圖通過殺警，製造恐慌，以顛覆特區政府為目標，幾乎成事。涉案人更曾被安排到台灣接受受軍訓，並購入具有大傷害力的槍械武器及製作武器的材料。法官形容涉案人士「惡毒心腸令人咋舌及震驚」、「不理他人死活，明顯向社會宣戰，需要嚴懲」。

此案的審理讓更多市民看到，當年的黑暴策動者煽惑年輕人犯下重罪，是多麼可恥。事實上，世界多國都有維護國家安全及反恐的法例。是次「屠龍小隊」企圖殺警的案件，是本港首宗引用《反恐條例》起訴的案件，也是2019年涉及修例風波案件中，判刑最重的案件。不過，相比歐美和日本，並非「過重判」。例如2018年英國一名在網上唆使恐怖分子襲擊英國喬治小

王子和其他目標的男子，因網上唆使恐怖襲擊被判終身監禁。

日本在其《刑法》內，針對處置顛覆國家秩序、破壞國家統治機構，持有「危險思想」，試圖發動政變等行為之團體與個人的「內亂罪」，更規定主腦會被判處死刑或無期徒刑。

本土恐怖主義是香港社會的公敵。早年悍匪葉繼歡因管有炸藥被判囚18年，雖然本案炸藥威力不如葉繼歡案中的TNT炸藥，但法官認為本案涉意圖殺警、顛覆政府，理應採用比葉繼歡被判囚18年更高的量刑起點。本案的判決，彰顯了香港司法機構對恐怖主義行為的零容忍立場，傳遞了任何挑戰法律、威脅社會穩定的暴力行為，均將受到法律嚴懲的信息。

2019年修例風波已經平息，香港社會恢復了平靜。隨着香港國安法和《維護國家安全條例》的實施，香港已建立完善的維護國家安全的法律制度和執行機制，法治更加穩固，社會穩定更有保障。然而，這並不意味類似的犯罪行為不會再次出現。特別是在國際環境劇變和地緣政治緊張的背景下，香港社會需要提高警覺，加強教育，防範反華勢力利用各種手段欺騙和引誘青少年參與破壞社會穩定和危害國家安全的非法活動。

維持香港以及國家安全運作，才能創造安定的政治環境，維護發展利益。社會各界要珍惜這來之不易的安定和法治環境，更加自覺地維護法治、保障國家安全，全力投入拼經濟、惠民生之中，鞏固由亂到治，實現由治及興。

# 黎智英「海外律師團」生安白造被打臉

文平理

涉犯串謀勾結外力危害國家安全及刊印煽動刊物罪、正被羈押的壹傳媒創辦人黎智英，其「海外法律團隊」一再發謬論企圖擾亂審訊、博取外部勢力向港施壓。最近該「海外法律團隊」再次發布虛假信息、公然抹黑香港特區司法制度和審訊。特別是捏造有國際特赦組織對待的事實，完全無中生有，就算是黎智英在港的律師也予以否定。特區政府已就事件發聲明及譴責「海外法律團隊」。這群自稱律師、然而背景不明的人，發表的言論毫不可信，與其是說他們是「黎智英海外法律團隊」，不如說這是「黎智英海外造謠團隊」。

「海外法律團隊」與反華外媒、反華政客、反華團體沆瀣一氣。不久前，國際特赦組織代表告訴法新社，黎智英案和將於明天判刑的「35+顛覆政權案」，「起訴不僅嚴厲，而且殘忍，拖延好幾年」。請問證據何在？所謂

「殘忍」，是有證據指被告受酷刑對待？所謂「拖延好幾年」，「維基解密」創辦人阿桑奇曝光阿富汗戰爭和伊拉克戰爭期間美國外交電報和美軍機密文件，揭發美軍戰爭罪行，繼於14年，並一度被拘禁7年，國際特赦組織有沒有為阿桑奇發過聲？

「海外法律團隊」早前造謠，黎智英在選押期間被剝奪人權，單獨囚禁，無法領「聖餐」，得不到適切治療致糖尿病病情惡化。然而黎智英的代表律師澄清，黎智英在獄中獲適切治療及待遇。「海外法律團隊」被香港的律師「打臉」，更使人深信「海外法律團隊」的險惡目的。

黎智英案仍在審訊當中，其間對案件作出任何評論，都是妨礙司法公正的行為。「海外法律團隊」所為，是逾越法律紅線，「生安白造」，擾亂法院公正審訊，企圖乞求外部反華勢力向特區

政府施壓打救黎智英。他們又蓄意發布虛假信息，對香港獨立公正的司法制度作出毫無根據的攻擊，暴露其以政治凌駕法治的醜態。

香港依法保障在囚人士權益，黎智英如果感到有不公平對待，有充分的渠道讓其投訴，所謂「海外法律團隊」無權指指點點。特區政府一再重申，黎智英單獨囚禁的安排，是根據黎智英的意願並由懲教署經考慮所有相關因素後依法作出的，「海外法律團隊」所言根本虛構，是抹黑特區政府的卑劣政治操作。

香港完善了國家安全法律制度和執行機制，有效維護社會法治安定，令香港走向由治及興，這個基石必須堅守。香港社會早已認清外部勢力抹黑攻擊香港的伎倆，日後更要堅決抵制一切謊言謬論，確保司法機構獨立公正、不偏不倚審理案件，不容外部勢力插手黎智英案、「35+顛覆政權案」。